

聚焦

平时工作忙和父母联系少,节假期间又忙着见同学、会朋友,反倒疏离了亲子关系——

# 父母成了我们“最熟悉的陌生人”?

本报记者 彭文卓

春节假期的最后一天,黄欢和很多“候鸟”一样,踏上回程。“出门的时候特意不想让父母送,他们没有像以前一样坚持,而是说让我‘滴滴一下’。我一瞬间很吃惊,因为我从来没跟他们提过这个新事物,突然很想了解他们没有我陪伴的生活是什么样的,但不知从何开始。”

和黄欢一样,很多人与父母分隔两地,却爱父母在心口难开,中国劳动力表现为特殊的“候鸟型”迁移,庞大的流动劳动力致使“空巢家庭”现象绝非偶然。根据腾讯近期发布的《2016中国成人亲子关系调查报告》(以下简称《报告》)显示,九成子女心中牵挂父母,但有七成子女不好意思开口和父母表达爱意。中国成人亲子关系现状如何,究竟又呈现何种态势?

## 年轻人的“尴尬症”

在上海从事证券工作的邹阳,春节长假回到了家乡山西太原,但他过得并不轻松。“1月25日到家后,节前我就开启了应酬模式。几乎每天都是早出晚归。”他说,“最忙的一天,上午见了初中同学,下午拜访高中班主任,晚上还安排了几个好久不见的朋友聚餐,K歌,晚上快1点多回家,我妈一个人坐在客厅看电视,等我回来。”

“一年到头,很少回太原,春节假期不能不去和老家的同学、朋友聚聚。”2月2日,大年初六,当邹阳回到了上海后,父亲打来电话:“儿子,假期你事儿太多,爸专门回乡下给你买的土鸡,你都没来吃一口。”这时,他才意识到,春节长假,自己其实在家没吃几顿饭。

邹阳的情况,并非个案。

在去年的圣诞节聚餐之前,高若涵的微信朋友圈对父母一直是屏蔽的。“圣诞节那天我们三个人一起吃了饭,喝了点酒,聊了很多,这是我第一次觉得原来父母子女之间可以是一种朋友的关系,他们比以前更理解我了,所以我觉得应该让他们了解我的生活。”在此之后,她对父母开放了微信朋友圈。

今年春节前,高若涵早早就请假回国了。从小带她长大的外公年前突然去世,留下了70多岁的外婆一人在家,她想尽快回来陪伴外婆。“我想象中外婆的老年生活应该是跳跳广场舞,去年大学学东西,我可以陪着她逛街,但回来后发现外婆只会在客厅里坐一下午,沉默寡言,没有什么有趣的话题可以开启我们的对话。”

“交流尴尬症”,成了中国家庭的一个典型特征。《报告》调查发现,在“联系父母的主要原因”选项的调查中,有超过半数的子女是为了了解父母的近况。而且,随着年龄的增加,“了解父母的近况”越来越成为子女联系父母的核心原因。不过,在“联系父母的持续时间”上,有65.9%的子女每次与父母交流不足10分钟。

## 最熟悉的陌生人

与高若涵开放微信“朋友圈”权限不同,仍有20.2%的被调查者坚持把父母屏蔽在外。《报告》中数据显示,37.5%的被调查者屏蔽父母是害怕父母操心。当然,“不想让父母过多干预自己”(22.6%)也是“朋友圈”屏蔽父母的重要原因,而且,“18岁以下”的子女因为“怕父母干预自己太多”而屏蔽父母的比例最高,为30.0%。

“屏蔽父母,有时候也真的是为了他们好,不在他们身边,怕他们担心。”来自河北的唐世杰大学毕业后留京工作,虽然离家很近,但一年回家次数也并不多。

“去年12月中旬,我开车在北京四惠路不小心和另一辆车发生了轻微剐蹭,并不严重,就随手拍照发了条朋友圈。”唐世杰说,当时发完也没多想,就和事主一起商量善后事宜,碰巧调成静音的手机放在了车上。“这下可把我妈急坏了,十几分钟后当我上车一看手机,居然十几个未接电话,都是我妈打来的。”从此以后,他决定为了保险起见,朋友圈里屏蔽了父母。

在朋友圈这个我们可以允许不熟识的人融入的空间,却把父母拒之在外,虽然有时也是迫不得已,但客观上让亲子间成了“最熟悉的陌生人”。而这样的“陌生人”,是在你一出生就永远记得你生日的人。但数据显示,有25%的被调查者如今不记得父母具

## 咫尺天涯

随着手机社交软件越来越深入人们的日常生活,传统的陪伴与团聚的意义在变迁。青年人把越来越多的精力放在“抢红包”和“微信拜年”上,即使在老人身边,也多是做“低头族”。

漫画 赵春青

生日。

据《报告》调查,28.1%的被调查者不太了解父母日常生活的困扰。而子女认为父母日常生活遇到困扰的前两名分别是“科技产品的使用”(37.0%)、医疗保健(10.4%),而且,父母年龄越大,子女认为“医疗保健”方面的困扰比例也越来越大。

除此之外,有49.2%的被调查者会因为“父母的不理解”而向父母发脾气,这一数据随着子女年龄的增加会有所降低。而因“自己任性”和“烦心事”向父母发脾气的比例相差不大,分别为22.0%和20.3%。

值得关注的是,在父母身体情况调查中,父母身体极差却从没有带过父母体检的比例高达57.6%,而无论父母身体情况如何,每年都会带父母体检的比例仅为7.4%。

而另一方面,有近七成的子女手机中有父母的照片,而且50岁以上子女的这一比例最高。

## 陪伴是最长情的告白

大年初一这一天,陈秀琴在微信的家庭群里给外孙女发了一个大红包。女儿女婿带着小外孙女都在外地生活,不能回来过年,她觉得很遗憾。

“儿女都不在身边,现在红包都只能在网上发了。”为了能跟上年轻人的节奏,陈秀琴不仅学会了视屏聊天、发红包等这些基本技能,更是许多社交网站的常客,为的就是能和女儿说到一块去。

家里来拜年的晚辈都说她现在变化很大,不再问小孩期末考试考了多少分、大龄的晚辈有没有找男女朋友,而是跟大家聊很多时尚的话题。

陈秀琴说,以前女儿在家的时候,都会强制她学很多拜年的“规矩”,“而现在,她能回来陪陪我就挺好。”

很多父母和陈秀琴一样,在悄悄地改变原有的生活方式、处事风格,为的就是儿女能回家看看,多一些陪伴。

然而,即使是春节、中秋节这样的长假,子女回家真正用来陪伴父母的时间也很有限。

据《报告》显示,有近五成的子女在节假日或周末会陪伴父母,但是仍有50.8%的子女很少和父母在一起,有32.6%的被调查者如今“很少和父母在一起”,而“和父母在一起时间大于假期1/2”的比例为30.1%。即使在春节或中秋这样的重要节日,只有48.3%的被调查者“一定会回去陪父母”。而且,18岁~25岁年龄段“很少回家”的比例最大,为15.1%。

“工作或学习太忙,没时间”成了子女对父母关爱不够的重要原因。

同样,有35.7%的子女是在“父母身体出现变化”之后,才意识到爸妈开始依赖我们。而对于女性来说,有11.2%的女性是在“有了自己孩子以后”开始意识到这一点。

## 图说

# 新春招工找工



2月3日,浙江省金华市,求职者在义乌人力资源市场浏览用工信息。当天是立春,也是年后上班第一天,约有2500名求职者走进该市场找工作。

浙江义乌及来自东阳、浦江等周边县市的百余家企业汇聚义乌人力资源市场。春节过后,许多企业都要开工赶订单,但因生产工人短缺,有的企业开不了工。于是,企业主就心急火燎赶到人力资源市场招工。与往年相比,今年拥有大专以上学历和技术资格证书的比例明显增加。

视觉中国



K1165/4次列车是山西上党地区开往北京唯一的一趟列车,常年客流大。担当该趟列车任务的郑州铁路局郑州客运段践行“以服务为宗旨,待旅客如亲人”的工作理念,受到旅客好评。1月30日,该列车乘务员李建军帮助旅客上车。

陈有会 李小明 摄

# 四川侦破一起跨省特大制售假药案

品冒充药品,对人体危害极大。

开江县市场监督管理局立案后,在开江县公安局、检察院的支持配合下,通过追踪溯源,在成都将供货商凡某某成功抓获,并将其仓库查获涉案药品32件。经查,从2009年至今,凡某某销售疑似假药产品多达30个品种规格,其销售网络覆盖四川省内10多个地区以及重庆市万州区,涉及金额上百万元。

据了解,执法人员在开江县某连锁药店检查时,发现一种“痹疼舒康冬虫草全蝎胶囊”,其批准文号为“豫卫食证字”,但外包装及说明书却明确标示着与药品相同的内容,极为可疑。经检验,“痹疼舒康冬虫草全蝎胶囊”中铬含量为226毫克/公斤,超出中国药典规定的上百倍,为有毒有害食

(女)当场抓获,现场查获“痹疼舒康冬虫草全蝎胶囊”“木瓜蝮蛇胶囊”“帝皇丸系列”等假药37个品种规格,查获假药13万余瓶、丸剂药品150余公斤,成品瓶装药4.2万瓶、假药标签10余万张,运输车辆一台及塑封机、包装机等,涉案金额达1100余万元。

初步查实,刘某某、衡某某在未取得药品生产、销售相关资质的情况下,从郑州药品市场上购买原料、包装、生产工具,从事假药生产活动,并通过物流发货的方式销往各地。

目前,犯罪嫌疑人刘某某、衡某某、凡某某已被逮捕,开江某药店负责人陈某某被刑事拘留,涉案物资也全部被扣,案件仍在继续侦办之中。

## 舆情

# 猛虎再伤人 网友众说纷纭

据《钱江晚报》1月30日报道,29日下午2时30分左右,宁波雅戈尔动物园发生一起老虎咬人事件,经医院证实,受老虎攻击的男子经抢救无效死亡。雅戈尔动物园将暂时关闭。春节期间,发生动物园老虎伤人事件,再次引发舆论热议。

“翻墙,逃票,悲剧的背后是不遵守规则带来的惨痛代价,警醒吧,不守规则的人们。”有网友评论。“捕杀,是猛兽的习性;翻墙,却暴露人性的弱点。”诸多网友,将焦点放在对不遵守规则导致悲剧的反思。但另一方则认为,重点应放在动物园的安全隐患上。

“老虎伤人致死是一个大悲剧,翻墙逃票固然很不道德,自涉其事,但罪不致死,何况死者已矣。”有网友反驳。

有媒体人士评论,对规则的激烈讨论真能推动这个并不敬畏规则的社会有所进步吗?

“宁波雅戈尔动物园”没有成为被深挖的热词,倒是对逃票者的声讨和语言鞭尸点燃舆情,对这起事件的打量和反思在一个方向过了头,在另一个方向上却留下大片死角。

# 丽江被打女子再发声: 真没骂过丽江

据中国青年网2月2日报道,春节期间,一位在丽江旅游的女子被打的遭遇在网络不断发酵。微博名为@琳哒是我(下称琳哒)的网友发布消息称,2016年11月11日凌晨3时许,其在丽江旅游时,在一饭店内被几名男性暴打导致严重受伤。事件发生后,有网友自称“参与者的女朋友”发微博称,琳哒被打是因为说了诋毁丽江的话。该微博引发网民关注。2月1日事件当事人琳哒接受了中国青年网记者采访时表示,否认相关“诋毁丽江”的网络传言。

“美丽的丽江发生如此暴行,令人唏嘘,再说即使当事人骂了丽江,打人的恶就可被原谅吗?”有网友说。

“先抛开言论攻击,我们该反思谁给了恶徒这种不计后果、仗势欺人的勇气?地方保护?如果这个问题不根治,在网上你一言我一语的纠缠于受害人是否有‘诋毁丽江’的言论,都是枉然!”

目前,涉案的和某松等6名犯罪嫌疑人已被公安机关采取刑事拘留强制措施。此外,丽江市委政法委牵头市纪委、检察院参与,已组成联合工作组,对该案件处理情况开展联合调查,调查结果届时将向公众通报。

# 2017年社保卡将基本实现 全国一卡通 网民充满期待

日前,据人社部消息,今年将加快建立异地就医联网结算系统,实现社保卡全国一卡通。同时,一张社保卡就能满足挂号、支付等多种需求。“以前挂号、买药、化验要掏现金,现在都能从社保卡里支付。”据悉,我国社保卡持卡人数已达9.72亿人,预计2017年底将超10亿。

“如果能实现全国通联,对老百姓来说真是一件好事!但‘基本实现’是怎么实现?”有网友发问。

“社保卡全国一卡通究竟意味着什么?人社部应该给出一个具体说明。抽象的说法,很容易造成群众的严重误读。”也有网友建议。

“医保存折与医保卡二合一,个人账户里的钱直接打到卡里,看病刷卡直接支付,余额可取现。这些功能的实现并不是很麻烦,又能为民众提供极大方便,何乐不为呢。”不少网友期待这项政策的落地。

有一线医生建议:“如果什么时候社保卡能够和身份证件、驾驶证等合并,那就更好了。”

# 八旬母亲送儿回城 温情打动网友

据环球网2月4日报道,2月1日上午,一张照片在网上迅速扩散。照片中,一位白发苍苍的老妈妈把身子探进车子里,笑容慈祥,专注地看着车里的人,眼神里透着无限留恋,只是额头深深的皱纹和斑驳的脸庞,让人感受到岁月的无情。八旬老人,春节期间过后送别儿子返城的照片,打动了许多网友。

照片中老人送别的儿子名叫周建海,平时很少有机会和母亲团聚,趁着春节假期,他回了老家,看望母亲。而节期结束,必须返城工作,老母亲依依不舍,一直送到村口,因此有了照片中的瞬间。

有网友说:“有时间多回家看看,父母啥都不需要,孩子们能常回家,就很暖心。”

“这种场景之所以动人,是因为它是春节期间发生在我们身边无数个同样场景的缩影。”也有网友评论。

“人口大规模流动,子女异地就业,空巢老人日益普遍等等,八旬老母温情的背后也有时代变迁与进步的无奈。”有媒体人士分析。

(兰德华编辑整理)



欢迎扫描二维码  
关注社会文化新闻部  
微信公号(grrbhgl)